

# УЗБЕКИСТАНА

ВЫХОДИТ С МАРТА 1992 г. № 7 (49) 19—25 февраля 1993 г.

ЦЕНА 5 РУБ.

## НЕ ПОСТРОИВ НОВЫЙ ДОМ— НЕ РАЗРУШАЙ СТАРОГО

Беседа с Президентом Узбекистана И. А. Каримовым

— Об Узбекистане все чаще говорят как о державе, которая оказывает серьезное влияние на развитие событий в ближнем и дальнем зарубежье...

— Извините, я не принимаю понятие «дальнее и ближнее зарубежье». Его придумал, видимо, тот, кто страдает ностальгией по бывшему Союзу. Что значит «ближнее»? Что значит «дальнее»? Если мы считаем, что каждое государство суверенное — Россия, также Украина, Беларусь — так все это и надо воспринимать.

Да, наши границы — прозрачные, все зависит от взаимоотношений соседей.

Мы и в мыслях не допускаем какие-то полосатые шлагбаумы поставить. Но отсутствие полосатых шлагбаумов — еще не повод говорить о «ближнем зарубежье». Это — упрощенный подход, стереотип: вот был Союз, в нем были республики, теперь они стали государствами.

— То есть Украина для Вас не ближнее зарубежье, а Афганистан — не дальнее?

— Нет, это все — за границей Узбекистана. Но это дружеские страны. СНГ появилось не по нашей воле, его создали другие. Нам в Средней Азии не оставалось другого выхода, как присоединиться к нему. Можете себе представить, если в то время мы создали бы здесь свое, еще одно СНГ под какой-то другой окраской! И тем не менее я всегда оставался приверженцем Содружества, которое понимаю как цивилизованную форму общения, сохранения связей — и не только хозяйственных. Есть связи даже более важные, чем экономические. Духовные — и в этом очень большой смысл.

— Однако на последней встрече в Минске Вы подписали Устав СНГ с некоторыми оговорками. В чем их суть?

[Окончание на 2-й стр.]

## Партия и предприниматели: границы взаимодействия

Встреча в ЦС НДП Узбекистана



На днях в Центральном Совете Народно-демократической партии Узбекистана прошла встреча руководства партии с руководителями ведущих предпринимательских структур республики. Состоялся обстоятельный обмен мнениями по широкому кругу проблем развития предпринимательства. Подчеркивалась необходимость оказания эффективного содействия в деле проведения глубоких экономических реформ, осуществляемых под руководством Президента Узбекистана И. А. Каримова.

Кратким вступительным словом встречу открыл первый секретарь ЦС НДП Узбекистана М. М. Расулов.

Затем выступили председатель Союза предпринимателей Узбекистана М. К. Джуроев, член президиума Ташкентской городской организации Союза предпринимателей Е. В. Корнев, руководитель акционерной фирмы «Агроник» Чиназского района К. С. Азизов, руководитель совместного узбекско-американского предприятия «Сангзор» А. А. Цибизов, руководитель азиатской страховой компании «Умиди» Н. С. Юсупов, пред-

седатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана Д. М. Алимбекова, руководитель торговой компании «Сардор» З. М. Расулов, представители предпринимателей Сурхандарьинской и Наманганской областей К. Набиев и В. Иброхимов, руководитель совместного узбекско-американского предприятия «Азкон» И. В. Хамракулов, председатель Ташкентского отделения инженерной академии республики, доктор экономических наук, академик инженерной академии В. К. Хомерки, руководитель бекабадской фирмы «Чермет» В. И. Сафонов, руководитель СП «Ташкент-Коттон» (Италия) М. Р. Рустамбеков, председатель Комитета Верховного Совета по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению, президент Союза предпринимателей Узбекистана Э. Н. Ходжаев и другие.

Во встрече приняли участие и выступили второй секретарь ЦС НДП М. Киргизбаев, секретари ЦС А. Х. Сандов, И. А. Кошмарик, Х. М. Абдурамов.

[Отчет о встрече — на 4—5-й стр.]

12 ФЕВ 1993  
№ 7 (49)

В НОМЕРЕ:

- ЧТО ПОД СИЛУ РАЙСОВЕТУ НДП? 3 стр.
- КАК ПРОДВИГАЮТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ? ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ 4 стр.
- ПАРТИЯ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ: ПОИСКИ ТОЧЕК ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ 5 стр.
- ТЕЛЕПРОГРАММА 6 стр.
- НУЖНЫ ЛИ РАБОЧИЕ КАДРЫ? 7 стр.
- КАКОЙ БЫТЬ НАШЕЙ ГАЗЕТЕ? ВСТРЕЧА С ЧИТАТЕЛЯМИ 8 стр.

## В Кабинете Министров

12 февраля текущего года состоялось заседание Кабинета Министров, на котором обсуждались итоги 1992 года, вскрыты недостатки хода реализации экономической реформы республики и с учетом этого определены задачи на 1993 год, кото-

рые нашли отражение в ниже публикуемом постановлении Кабинета Министров.

Кабинетом Министров принято решение об обсуждении итога 1992 года в Совете Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятах каждой области, каждого города и района.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

### ОБ ИТОГАХ РАБОТЫ ОТРАСЛЕЙ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА, ИСПОЛНЕНИИ ОСНОВНЫХ ПАРАМЕТРОВ БЮДЖЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ЗА 1992 ГОД И МЕРАХ ПО РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ В 1993 ГОДУ

В целях закрепления достигнутых в конце истекшего года положительных тенденций по стабилизации производства, углублению экономических реформ, обеспечению исполнения бюджета в установленных парамет-

рах, насыщению потребительского рынка, усилению мер социальной защиты населения Кабинет Министров постановляет:

[Окончание на 4-й стр.]

## НАВСТРЕЧУ ПРАЗДНИКУ НАВРУЗ

В принятом недавно постановлении Политисполкома ЦС НДП Узбекистана подчеркнуто, что по инициативе Президента Узбекистана И. А. Каримова Навруз превратился в общенародный праздник республики.

Всем партийным организациям рекомендовано выступить инициаторами подготовки и проведения Навруза, проработать сценарии мероприятий в дни его празднования и представить их руководителям местных органов власти, предприятий и организаций. Члены НДП, занимающие руководящие посты, призваны сделать все необходимое для организованного проведения этого замечательного праздника.

Партийным советам целесообразно создать специальные группы по организации и проведению Навруза, оживить массово-политическую работу, широко использовать различные общественные фонды и поступления для оказания материальной помощи малообеспеченным и многодетным семьям, инвалидам, сиротам, одиноким старцам, широко освещать проводимые в этом направлении мероприятия в средствах массовой информации.

## ВЫЙДЕМ НА ХАШАР

Первичные партийные организации предпринятий Мирабадского района столицы — производственного швейного объединения «Красная заря» и Узхимфармзавода выступили с инициативой провести в субботу 13 марта с. г. хашар, посвященный всенародному празднику Навруз. В этот

день намечается выполнить большой объем благоустройства работ. Партийцы «Красной заря» и Узхимфармзавода призывают трудовые коллеги республики поддержать их инициативу и объявить субботу 13 марта всенародным хашаром.

## НА ПЛЕNUME TAШOBLSOVETA НДП.

состоявшемся 17 февраля, рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом на другую работу Ш. И. Жалилов и Н. И. Жданов освобождены от обязанностей секретарей этого совета. Вторым секретарем Ташоблсовета НДП избран Ш. Х. Мухамеджанов, работавший первым секретарем Зангиевского райсовета НДП.

На пленуме выступил второй секретарь ЦС НДП М. Киргизбаев.

# НЕ ПОСТРОИВ НОВЫЙ ДОМ— НЕ РАЗРУШАЙ СТАРОГО

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

— Никаких оговорок не было. Я просто хотел бы еще раз подчеркнуть, что некоторые страны (назовем их супердержавами) никак не хотят отказаться от рычагов давления, пусть и цивилизованного, на государства, которые только формируются. Никто не собирается, как это было сотни или десятки лет назад, собирать кавалерию и наступать. Но вы должны согласиться со мной, что сегодняшние методы воздействия могут быть более агрессивными и действенными, чем тогда, когда шашками махали и на лошадях скакали.

— Вы имеете в виду экономику?

— Особенно экономику, но и политический расклад тоже. Ни в каких документах Содружества нельзя оставлять лазейку, возможность использовать давление как форму воздействия на нашу внутреннюю жизнь.

— Очень часто Вы, Ислам Абдуганиевич, повторяете слова «особый путь» применительно к Узбекистану. Издали книгу «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса». Не пересказывая ее, можно было бы кратко сказать о главных принципах?

— Прежде всего: приоритет экономики над политической, и при этом экономика должна быть деидеологизирована. Второе: я считаю, что главным реформатором становится государство, а не какая-то команда даже из самых умных и талантливых академиков и практиков. В переходный период, когда одно общество уходит и вместо него строится другое, именно государству никак нельзя выпускать рычаги управления.

Как говорят у нас, не построил новый дом — не разрушай старого. В любом случае мы с вами не имеем права увлекаться разрушением того, что нас кормило, интально. Старых законов мы вдруг не стали признавать, а новых еще нет. А если даже появились, то никак не начнут действовать. И тут я подхожу к третьему пункту своей программы — закон, а точнее — законопослушание. Закон должен давить над всем. Нас долго воспитывали в том духе, что законы вроде бы есть, а вместе с тем соблюдать их необходимо. У нас нет элементарного чувства уважения к закону. Так как же мы собираемся переходить к новому обществу? Как мы надеемся справиться с волной насилия, преступности?

Как защитим права человека и его достоинство? Частная собственность без защиты закона обернется поджогами фермерских домов. Демократическое государство превратится в поле постоянных межнациональных и социальных конфликтов. Так что для меня самое главное — уважение законности.

Четвертое: сильная социальная политика. В Узбекистане на зарплату одного кормится семья из шести-семи человек. В России этого нет. Кстати, население России за прошлый год уменьшилось на 70 тысяч человек. А у нас прибавилось на 550 тысяч человек. Спрашивается, можно проводить одинаковую социальную политику в Прибалтике, Украине и Средней Азии?

Нельзя говорить, на мой взгляд, о той или иной модели перехода к рынку без учета конкретной почвы, реальности того или иного региона со всеми его особенностями, демографией и спецификой.

Если мы не будем поддерживать, скажем, в наших условиях многодетные семьи, стариков, немощных людей — да у нас все взорвется, не будет никакого рынка или предпринимательства. Когда вижу на страницах некоторых газет, как люди роются в помойных ямах, как протягивается трясущаяся детская рука за милостыней — в такие минуты я хочу спросить, для чего такая революция? Поэтому я как Президент, строго и очень жестко провожу линию по защите интересов малоимущих.

И, наконец, пятый принцип. Убежден, что переход к рынку должен быть позитивным. Шаг за шагом надо двигаться к цели, без псевдореволюционных скачков. Я за эволюционный путь развития.

Скажем, повышение цен, что на языке некоторых специалистов называется либерализацией.

В условиях монополии это привело к тому, что чуть ли не остановилась сама жизнь. Без создания условий для здоровой конкуренции с учетом интересов потребителя вышло просто государственное повышение цен. Идет падение производства. Аркадий Вольский, по-моему, точно назвал это эффектом домино. Рост цен в первую очередь, если он ничем не ограничивается и нет конкуренции, приводит к падению производства. Снижается уровень доходов населения, люди ничего не могут купить, и происходит, как

ни странно, даже при падении производства затоваривание. Вот и получается домино.

Конечно, Узбекистан не может перейти к рынку както обособленно. Он был и есть часть незримого комплекса, который в свое время назывался народнохозяйственным. Хотим мы или не хотим, а все бывшие республики СССР, нынешние суверенные государства, зависим друг от друга. Эту зависимость можно обернуть во благо, если с пониманием и уважением относиться к самостоятельной политике каждого государства без какого-то бы то ни было давления.

— Недавно Вы ездили в Швейцарию, столицу банков. Не собирается ли Узбекистан вводить свою валюту?

— Печатный станок находится в руках России, а какая инфляция раскручивает там, вам известно. Поэтому между нами создаются определенные противоречия. Печатный станок всегда должен быть над государствами, если уж мы сидим в одной рублевой зоне. Печатать рубли для всех и с учетом интересов всех. Скажу честно, у нас есть опасения: а ну как завтра Россия захочет заменить рубль! В каком положении мы окажемся?

Пока Россия не будет вводить свою национальную валюту, Узбекистан тоже не станет этого делать. До тех пор, пока мы в одной рублевой зоне...

— Как Вы относитесь к идеи создания Евроазиатского Союза без участия России?

— Это вообще утопия, поверьте мне. Создание Евроазиатского Союза должно прежде всего базироваться на общности интересов. А просто собирать разнополюсные государства — это, знаете, рассчитано на популизм. Дальше инициативы не пойдет.

— Узбекистан первым из республик бывшего Союза ввел президентство. Вы — единственный в Средней Азии Президент, избранный на альтернативной основе. И тем не менее Ваши оппоненты критикуют Вас, обвиняя в тоталитаризме. Оппозиция считает, что она действует практически в подполье.

— Мы подошли к вопросу, который вы, очевидно, должны были бы задать в самом начале нашей беседы. Я имею в виду интерес определенной категории московских журналистов. Мне хотелось только, чтобы

этот разговор был прямым и с моим участием.

Что значит «диктаторские замашки» или методы? И что значит «тоталитарная система» или подполье? Все же должно иметь доказательства. А когда кому-то хочется видеть оппозицию в том или ином государстве, он ее находит.

Насколько мы, наше общество готовы к оппозиции в полном смысле этого слова? Я понимаю и принимаю конструктивную оппозицию в демократическом и стабильном государстве. Я признаю оппонентов со своей платформой, со своим пониманием будущего общества — с точки зрения движения вперед. Но как же можно считать себя серьезной оппозицией в условиях трудных первых шагов к рынку, демократии, в наэлектризованной нервной обстановке — считать себя оппозицией только потому, что эта группа людей все отрицает и строит свою политику только на негативном восприятии всего, что делает сегодня власть. И самое главное, я хочу спросить у вас и всех, кто сознательно нагнетает обстановку нервозности в Узбекистане: вы можете сказать — какова конкретная платформа или программа той «обиженной оппозиции», которую так притесняют у нас?

Недавно вышла в свет небольшая книга, о которой вы упоминали, «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса». Уже название этой публикации говорит само за себя, но ее значение и в другом: всем своим оппонентам советую познакомиться с ней. Чтобы не было лишних разговоров, что Президент действует импульсивно, под влиянием каких-то эмоций, настроений. И что у Каримова нет никакой программы. Скажите, кто из оппонентов выступил против этой книги? Никто не пытается почему-то ни критиковать, ни спорить. И все потому, что у этих критиков за душой ничего нет, кроме алломба. Всё не хочу сказать, что все написанное является абсолютной истиной...

— Заявленная политика, может быть, расходится или не совсем совпадает с жизнью?

— Тогда возникает вопрос: а где конкретно? В каких действиях нарушен закон? Мой принцип, повторю — уважение закона, законопослушание. Пусть скажут, где и в каком месте наши законы неверны или не отвечают демократичес-

ким международным нормам? Когда в Ташкенте был господин Бейкер, он долго уговаривал меня: «Ну закройте глаза, зарегистрируйте движение «Бирлик» как партию». Я говорю: «У нас есть закон — для регистрации должно быть не менее трех тысяч членов в этой новой партии». В аэропорту провожают Бейкера — активисты «Бирлика» суют ему черновики. Давайте, говорю, посмотрим: там полторы тысячи человек. Бейкер опять: «Ну ладно, ну закройте глаза». Отвечая: «Как же я могу закрывать глаза? Я же не могу вмешиваться в ваши внутренние дела. Вот вы там госсекретарь, а господин Буш — президент. Разве может он приказать министерству юстиции зарегистрировать ту или иную партию в обход закона?».

А что вы скажете на то, что «Бирлик» распространял листовки «Долой русских»? А когда я пытался с активистами движения провести «круглый стол», они заявили: пусть русские уезжают.

Неужели Таджикистан журналистам глаза не открыл? За такое короткое время погибли тысячи, десятки тысяч людей. Цифра страшная. Варварство и дикость. Кто это все спровоцировал — религиозные фундаменталисты под прикрытием демократических партий, у которых просто нет в Таджикистане социальной базы. Тот же Шодмон Юсупов, председатель демократической партии, назвал русских людей заложниками Таджикистана. Я вообще перестаю понимать, когда того же Юсупова рекомендуют послом Таджикистана в России.

А что касается Абдуманапа Пулата, о котором так много писали в последнее время, то суд присудил ему три года. Но указу Президента об амнистии его выпустили. Насколько мне известно, он дома, в добром здравии.

Моим оппонентам очень хочется выдать Каримова за диктатора. Признаю: возможно, и есть в моих действиях признаки авторитаризма. Но это я объясняю только одним: в определенные периоды истории, при становлении собственной государственности, тем более в переходный период от одной системы в другую, необходима все-таки сильная исполнительная власть. Это необходимо. Чтобы не допустить кровопролития и противостояния, для сохранения в регионе межнационального и гражданского согласия, мира и стабильности, за что я готов заплатить любую, самую дорогую цену. Если хотите, это необходимо для движения к той же демократии.

Интервью вел  
В. ФРОНИН  
«Комсомольская правда», 12 февраля 1993 г.

## КАК БЫТЬ, ЕСЛИ...

### РАЗЪЯСНЕНИЯ ПО НЕКОТОРЫМ ВНУТРИПАРТИЙНОМ РАБОТАМ

— Кого можно считать сочувствующим партии и какие права он имеет?

— В Уставе НДП Узбекистана не определено понятие сочувствующего партии, но оно может быть употреблено в отношении тех людей, которые разделяют и поддерживают программные цели Народно-

демократической партии, готовы оказать содействие в их практической реализации, однако в силу неготовности, колебаний или иных обстоятельств не вступили в ряды партии. Какимилибо правами, предоставляемыми Уставом партии членам НДП, они не пользуются, но реализовать свои желания и возможности в осуществлении программных целей Народно-демократической партии Узбекистана они могут. И первичные

партийные организации должны активно использовать их потенциал в своей повседневной деятельности. Для тех, кто готовится вступить в партию, роль сочувствующего помогает подготовить себя к вступлению, а для членов партии работа с сочувствующими дает возможность глубже изучить деловые и морально-политические качества будущего пополнения.

— Может ли член партии, состоящий на учете в партийной организации предприятия, по своему желанию перейти на партийный учет в территориальную парторганизацию по месту жительства?

— Член НДП Узбекистана, согласно Уставу, сам вправе определять первичную партийную организацию, где он будет состоять на партийном учете. Если член партии состоит на учете в партийной ячейке, действующей на предприятии, и желает перейти на партийный учет в территориальную парторганизацию по месту жительства, он должен проинформировать об этом решении секретаря парторганизации своего предприятия, обратиться в

территориальную организацию по месту жительства, предъявив при этом ее секретарю или его заместителю свой партийный билет. Секретарь партийной организации предприятия после обращения члена партии с предложением о снятии с учета делает соответствующую отметку в имеющемся у него списке членов НДП Узбекистана, а районный, городской совет переставляет учетную карточку члена партии в своей картотеке из одной организации (в данном случае предприятия), в другую (в данном случае территориальную).



# За сильную социальную политику

С большим интересом прочел опубликованное в печати интервью Президента Узбекистана Ислама Абдуганиевича Каримова, которое он дал газете «Комсомольская правда». В нем по сути изложены главные политические ориентиры, придерживаясь которых, наше государство намерено двигаться дальше по пути прогресса.

И оно, это продвижение, немыслимо, как подчеркивает Президент, без сильной социальной политики. Пол-

ностью разделяю мнение Председателя нашей партии, ибо политика НДП Узбекистана направлена прежде всего на защиту интересов людей труда, многодетных семей, малоимущих.

Считаю, что каждый член нашей партии должен активно участвовать в проведении в жизнь такой политики. Заводские партийцы, например, перед началом приватизации жилья выступили с инициативой: разработать и принять положение, позволяющее труженикам на

льготных условиях стать собственниками государственного и ведомственного жилья. Дирекция, изыскав возможности, пошла нам навстречу. На эти цели уже выделено около 2 миллиардов рублей.

Так, ветеранам, проработавшим на предприятии 16 лет (женщины) и 20 лет (мужчины) и получившим квартиры до января 1992 года, за счет завода оплачивается 100 процентов стоимости жилья. Если же они получили их после 1991 го-

## ЦЕЛЬ ЯСНАЯ И БЛАГОРОДНАЯ

В своем интервью «Комсомольской правде» Ислам Каримов очень удачно употребил узбекскую народную мудрость: не построив новый дом — не разрушай старого. Да, по меньшей мере неразумно лишать себя того, что десятилетиями кормило нас и питало.

Если же вести разговор применительно к нашему хозяйству, то сказанное означает: не выбирай старый лес, не посадив нового.

Коллектив лесхоза недавно обсуждал книгу Президента «Узбекистан. Свой путь обновления и прогрес-

са». Новая публикация, считаю, развивает ее основные положения. Нам, женщинам, особенно по душе мудрая и все учитывая социальная политика, которая осуществляется под руководством И. Каримова и учитывает демографические особенности республики, где в основном проживают многодетные семьи.

Да и другие направления его внутренней политики соответствуют воле народа, так как в ее основе — забота о том, чтобы вывести Узбекистан из тяжелого экономического положения,

чтобы везде и во всем торжествовал Закон. Верно сказано, что в переходный период нам нужна сильная исполнительная власть. И хотелось бы в порядке желания заметить: необходимо обратить ее и против новоявленных «коммерсантов», которые буквально наводнили наши города и села, в тридорога торгуют товарами государственного производства.

**Фарида ДАДАДЖАНОВА,**  
инженер Ахангаранского лесхоза.  
г. Ангрен.

бжающее заводчан различными продуктами, каждый из них получает на питание по 40 рублей в день. Регулярно устраивается выездная торговля товарами первой необходимости. При таком подходе к делу нам удается сохранить коллектив, которому по плечу большие задачи.

**Ермек МУЛДАКУЛОВ,**  
секретарь партийной организации головного завода НПО «Узбекхлопкомаш».  
г. Ташкент.

## «Мы—союзники в добрых делах»

Прочитав интервью Президента Узбекистана И. Каримова в «Комсомольской правде», я еще раз убедился, насколько продумана извещенна у нас внешняя и внутренняя политика.

Меня лично радует прежде всего та повседневная забота, которую он проявляет о развитии и укреплении махаллинских структур. Как известно, в этом направлении предпринято немало практических шагов.

Пусть Ислам Каримов считает всех нас, махаллинских активистов, да и всех

жителей верными союзниками в борьбе против тех, кто нагнетает обстановку нервозности и межнациональной вражды. Наше счастье, что всем национальностям, проживающим в Узбекистане, гарантирована спокойная и благополучная жизнь. Наше счастье, что нас не постигла участь соседнего Таджикистана.

**Турсунбай АРИПХОДЖАЕВ,**  
председатель комитета махалли «Зарбдар» Шейхантаурского района г. Ташкента, член НДП.

## В местных советах НДП

### Пассивность противопоказана

Наша районная организация НДП Узбекистана одной из первых в Ташкентской области завершила вручение членских билетов, их получили 755 из числа первоначально зарегистрированных коммунистов и 250 вновь принятых в партию.

В составе нашей парторганизации немало учителей, медиков, работников культпросветучреждений, кишлакных Советов и т. д. В ней представители 11 наций, проживающих на территории района.

На сегодняшний день в районной парторганизации 47 первичных, 12 территориальных, 20 пеховых парторганизаций. Предполагается создать еще шесть территориальных организаций.

В ходе вручения партбилетов активисты райсовета побывали во всех предприятиях, организациях, колхозах, совхозах, где трудятся члены НДП, лично знакомились, беседовали с ними, изучали их деловые и моральные качества, интересовались запросами и пожеланиями.

В процессе этой работы решались многие организационные вопросы. Так, например, вначале у нас были созданы крупные партийные организации, в которых по территориальному признаку объединялись члены НДП кишлакных Советов, школ, медицинских учреждений, промышленных предприятий, потребительских обществ и т. д. Это территориальные организации Тинчликская, Саксанатинская, Барданкульская, «Навруз», «Канглы», «Корсай» и другие. Однако вскоре стало ясно, что собирать членов партии различных организаций и учреждений и решать какие-то общие вопросы очень сложно: у каждого коллектива свои интересы, задачи и проблемы. Поэтому решено было выделить наиболее крупные организации в самостоятельные. Так, из Барданкульской территориальной парторганизации отделились первички Верх-

нечирчикского опытного лубзавода, МСПМК-264, спецСМУ-1.

Наряду с организационными решались и задачи обеспечения социальной защиты малоимущих и наиболее уязвимых слоев населения. Залогом результативности этой работы стало объединение усилий с хокимиятом, кишлакными Советами, профсоюзными комитетами, советом ветеранов войны и труда, другими общественными организациями. Созданная на этой основе группа компетентных работников изучала условия труда и быта пенсионеров, малооплачиваемых слоев населения, многодетных семей, их материальное положение, давала рекомендации, кому и чем помочь.

Исходя из этого, помочь оказывалась дифференцированно. Одним выдавались денежные суммы, другим — товары первой необходимости по льготным ценам, многим помогли трудоустройству, оформить пенсию, провести водопровод, газ, улучшить бытовые и жилищные условия.

В дни празднования первой годовщины независимости республики, например, работники райсовета НДП совместно с членами совета ветеранов войны и труда посетили на дому инвалидов, одиноких престарелых, внуки им денежную помощь, пополнили и помогли решить многие житейские проблемы.

Члены группы часто встречались с людьми по месту их жительства, участвовали в сельских сходах, собраниях трудовых коллективов, способствовали положительному решению проблем, отвечали на вопросы граждан, разъясняли суть принимаемых Президентом и правительством республики указов и постановлений.

Активное участие в этой работе принимали наши аксакалы — ветераны труда и пенсионеры, возглавляемые председателем совета ветеранов войны и труда Джанибеком-ака Акылбековым. Сре-

ди них члены НДП: заслуженный учитель Республики Р. Камалова, отличник здравоохранения Г. Булекбаева, Герой Труда И. Терещенко, К. Ли, ветераны партии И. Икрамов, С. Сайдалиев и другие.

Неоценима их помощь в работе по вовлечению в партию новых членов из числа молодежи. Аксакалы беседуют с ними, разъясняют программные цели и задачи НДП, уставные положения, дают им объективную характеристику.

Вообще вовлечению молодежи в НДП в нашей повседневной деятельности уделяется особое внимание. Хочется отметить работу в этом плане территориальной партийной организации «Саксан-ата», где секретарем С. Уразалиев.

Словом, за истекший период наша партийная организация обрела немалый опыт работы с людьми. Он накапливается и в период хлопкоуборочной кампании, когда в комплексе решались вопросы организации труда сборщиков, привлеченных из соседних районов, их размещения, созания благоприятных условий, поощрения отличившихся и т. д. Так было в ходе обсуждения книги И. А. Каримова «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса», проекта Конституции Узбекистана, когда была создана агитационно-пропагандистская группа райсовета НДП. Так было и при налаживании тесных контактов с кишлакчими Советами и махаллинскими комитетами, работающими в их членами НДП и депутатами.

Примеры подобного рода можно продолжить. Но мы, разумеется, не успокаиваемся на достигнутом, стремимся идти дальше, браться за решение более сложных задач, активнее проводить в жизнь программные цели партии.

**О. ТАЛИПОВ,**  
первый секретарь Юкоричирчикского райсовета НДП Узбекистана.

17 февраля с. г., второй секретарь ЦС НДП Узбекистана М. Киргизбаев встретился с Временным Поверенным в делах Корейской Народно-демократической Республики в Республике Узбекистан Пак Ман Химом.

Гость интересовался общественно-политической обстановкой в республике, содержанием и характером политической деятельности НДП Узбекистана.

М. Киргизбаев охарактеризовал суть социально-экономических реформ, осуществляемых руководством республики во главе с ее Президентом. Председателем партии И. А. Каримовым, остановился на актуальных вопросах деятельности Народно-демократической партии, ответил на ряд вопросов.

\*\*\*

16 февраля секретарь ЦС НДП Узбекистана А. Х. Са-

идов встретился с Временным Поверенным в делах Корейской Народно-демократической Республики в Республике Узбекистан Пак Ман Химом.

Он подробно ознакомил гостя с парламентской деятельностью НДП Узбекистана, проводимой ею работой в условиях многопартийности, отметил, что НДП стремится к установлению связей и развитию взаимоотношений с различными партиями.

Пак Ман Хим выразил полное удовлетворение мудрой политикой, проводимой в республике под руководством Президента Узбекистана И. А. Каримова, подчеркнул, что НДП Узбекистана занимает важное место в общественно-политической жизни государства.

Обе встречи прошли в сердечной и дружеской обстановке.



Продукция Ташкентского производственного объединения «Подъемник» пользуется большим спросом. Выпускаемые здесь мостовые краны отправляются заказчикам в государства СНГ, других зарубежных странах. Многонациональный коллектив в переходный период стремится работать слаженно и эффективно, с наименьшими затратами, как того требуют законы рыночной экономики.

**НА СНИМКЕ (слева направо): начальник бюро мостовых кранов, член НДП Р. Маликов, слесарь-сборщик Б. Сон, сварщик Г. Рузаков.**

Фото М. ВАЛТАБАЕВА





22. 2-28. 2 1993 г.

**ПОНЕДЕЛЬНИК  
22 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.20 Для детей. «Доно бобо даврасида». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Истиклолим — истикибом». 20.00 Международные новости. 20.10 «Наманганские волшебники». Телесериал. 20.30 «Узбекистон».

**УзТВ II**

18.30 «Ассалому алайкум». 19.30 Для детей. «Сюрприз». 20.00 «Лахза». 20.15 «Хозяйке на заметку». 20.30 «Миришкорлар». 21.00 «Без прошлого нет будущего». 21.30 «Лахза». 21.45 «Прямой провод». 22.30 «Еще не вечер». Худ. фильм.

**«ОРБИТА IV»**

9.00 Новости. 9.20 «Посмотри, послушай». 9.40 Худ. фильм «Калина красная». 15.00 Новости. 15.25 «Телемикст», 16.10 «Блокнот». 16.15 «Муми-троль и комета». 16.35 «Куда ж нам плыть?...». 17.05 Народные мелодии. 17.15 Призеры X Молодежного фестиваля телепрограмм. 17.50 «Технодром». 18.00 Новости. 18.25 «НЭП». 18.55 «Звездный час». 19.35 «Гол». 20.10 Премьера телесериала «Горячев и другие». 4-я серия. 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.25 Худ. фильм «Калина красная».

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

8.25 Время деловых людей. 8.55 «Снег — судьба моя» (Норильск. Годы. Люди). 9.50 «Параллели». 10.05 Телекроссворд. 10.35 «К-2» представляет. 11.30 «Козырная дама». 12.00 «Долгая дорога домой». Худ. фильм (Япония). 13.30 Мульти-пульти.

18.00—22.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

22.25 «Спортивная карусель». 22.35 Детектив по понедельникам. «Лаки страйк» представляет фильм «В тени» из цикла «Криминальные истории» (США).

**ВТОРНИК  
23 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

8.00 «Дерсу Узала». Худ. фильм. 1-я серия. 9.10 Изучаем узбекский язык. 9.40 Для детей. «Сюрприз». 10.10 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 18.10 Мультфильм. 18.15 «Бизга мактуб йуллабисиз». 18.55 «Спортлото». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.22 «Одабнома». 20.00 Международные новости. 20.10 «Макомы». Концерт. 20.30 «Узбекистон». 21.30 «Человек и закон».

**УзТВ II**

18.30 «Уолт Дисней представляет...». Программа мультфильмов. 19.20 Выступает камерный оркестр Узгостелерадиокомпании. 20.00 «Контакты и контракты». Встреча с послом Турецкой Республики в Узбекистане Волканом Чотуром. 20.30 «Чоррах». 21.15 «Сегодня вечером». 22.15 Реклама. «Кинооко».

**«ОРБИТА IV»**

6.45 «Утро». 9.20 Играет Государственный духовой оркестр. 9.35 Премьера худ. фильма «Река лжи». 7-я серия (Польша). 10.30 «Горячев и другие». Худ. телесериал. 4-я серия. 11.00 «Марафон-15». 12.25 К. Симонов. «Парень из нашего города». Фильм-спектакль Московского театра «Ленком». 13.55 «Человек на полустанке». Худ. фильм. 15.00 Новости 15.20 «Деловой вестник». 15.35 «Прости нас, фронтовики (г. Славянск, Украина)». 16.00 «Муми-троль и комета». Мультфильм. Фильм 2-й. 18.00 Новости. 18.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет: «Стороны света». 18.50 Премьера худ. фильма «Река лжи». 7-я серия. 19.55 «Тема». 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.00 Концерт, посвященный Дню защитника Отечества.

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

8.25 Время деловых людей. 8.55 «Устами младенца». 9.30 Кипрас Мажейка. «Ре-

портахи из Малой Европы». 10.00 Досуг. «Дай лапу, друг!». 10.15 «Музыка крупным планом». Славянский симфонический оркестр. Дирижер — Душан Михайлович. 11.15 Театральный разъезд. На премьере спектакля «Наполеон первый» в театре им. В. Маяковского. 12.15 «Крестьянский вопрос». 12.40 Дневной сеанс. «Бунт стариков». Худ. фильм. 13.55 «Мисс мира. История». 15.35 Студия «Рост». 16.05 Трансросэфир.

18.00—22.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

22.25 «Без ретуши». 23.20 «Альбуцид». Информационно-аналитическое обозрение.

**СРЕДА  
24 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

8.05 «Дерсу Узала». Худ. фильм. 2-я серия. 9.15 Турецкий язык. 10.15 Футбол. Турнир памяти команды «Пахтакор-79». 11.45 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 12.15 Фильм — детям. «Сказание о прекрасной Айсуле». 18.10 Мультфильм. 18.30 «Поэты — детям». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Приватизация». 20.00 Международные новости. 20.10 «Узы дружбы». 20.30 «Узбекистон». 21.00 «Преступление не должно оставаться безнаказанным». 21.40 Телевизионный театр миниатюр. 22.20 «Загадочный наследник». Худ. фильм. 1-я серия.

**УзТВ II**

18.30 «Наше интервью». 19.00 Концерт для детей. 20.00 «Спринт». 20.20 «Ах, танец, танец...». 21.10 «Час интересных встреч». 23.20 «Нежность». Худ. фильм.

**«ОРБИТА IV»**

9.00 Новости. 9.20 Мультфильм. 9.25 Премьера худ. фильма «Река лжи». 8-я серия. 10.20 Ж. Симонен. «Мегрэ колеблется». Телевизионный спектакль. Часть 1-я. 12.25 «...До 16 и старше». 13.05 Мультфильм. 13.25 «Телемикст». 16.10 «Блокнот». 16.15 «Муми-троль и комета». Мультфильм. Фильм 3-й. 16.35 «Клуб-700». 17.05 Премьера док. фильма «Ария». 17.50 «Технодром». 18.00 Новости. 18.25 «Эстония сегодня». 18.50 Премьера худ. фильма «Река лжи». 8-я серия. 19.50 «Миниатюра». 20.00 Портрет на фоне. «Год в эфире». 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.20 «Телевизионное знакомство». Урмас Отт беседует с премьер-министром Республики Эстония М. Лааром. 22.10 «Пресс-экспресс». 22.20 Худ. фильм «Такси-Самба» (Япония).

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

8.25 Время деловых людей. 8.55 «Без ретуши». 9.50 «Альбуцид». Информационно-аналитическое обозрение. 10.20 Утренний концерт. 10.35 Мульти-пульти. 10.45 «Кабаре «Околесица». 11.55 «Санта-Барбара». 13.5-я серия. 12.45 Открытый мир. «На юдине Ислама». 13.15 «Антрацит». 13.40 «Крестьянский вопрос». 14.05 «Мачеха Саманишивили». Худ. фильм. 15.30 Мульти-пульти. 15.35 Бизнес: новые имена. 15.50 Мульти-пульти. 16.00 Там-там-новости. 16.15 Студия «Рост». 16.45 Трансросэфир.

18.00—22.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ЧЕТВЕРГ  
25 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

7.25 «За спичками». Худ. фильм. 8.55 Международные новости. 9.05 «Нишона». 9.35 Фильм-концерт. 10.00 Арабский язык. 18.10 Мультфильмы. 18.30 «Сказки учат добру». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Шаги промышленности». 20.00 Международные новости. 20.10 Премьера «Узбекенте». Фильма. «Земля Аль-Хорезми». 20.30 «Узбекистон». 21.30 «Страницы творчества». Вали Гафуров. 22.20 «Загадочный наследник». Худ. фильм. 2-я серия.

**УзТВ II**

18.30 «Социальная защита населения».

19.10 Для детей. «Улыбка». 19.50 Фильм. 20.15 «Сегодня вечером». 22.25 Реклама. «Кинооко».

Теле-  
21.30

**«ОРБИТА IV»**

9.00 Новости. 9.20 Мультфильм. 9.25 Премьера худ. фильма «Река лжи». 9-я серия. 10.25 Ж. Симонен. «Мегрэ колеблется». Телевизионный спектакль. Часть 2-я. 12.20 Премьера телефильма «Капитан с «Благодатной». 13.15 Конкурс «Меценат». 15.00 Новости. 15.20 «Телемикст». 16.05 «Блокнот». 16.10 «Олеся и компания». 16.40 Наш музыкальный клуб. 17.20 «Это вы можете». 18.00 Новости. 18.25 «...До 16 и старше». 19.05 Премьера худ. фильма «Река лжи». 9-я серия. 20.00 «Общественное мнение». 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.25 «Общественное мнение» 21.45 «На масленице». Мультфильм для взрослых.

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

8.25 Время деловых людей. 8.55 «Прок» (бизнес и политика). 9.50 Досуг. 10.05 «Если вам за...» 10.35 «Экзотика». 11.35 Программа «03». 12.05 «Санта-Барбара». 13.6-я серия. 12.55 «Всю жизнь с протянутой рукой...». Из телевизионного цикла «Так и живем». 13.25 «Антрацит». 13.40 «Крестьянский вопрос». 14.05 «Ностальгические посиделки». 15.20 «Терминал». 15.50 Там-там-новости. 16.05 Трансросэфир.

18.00—22.25 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ПЯТНИЦА  
26 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

8.05 «День командира дивизии». Худ. фильм. 9.30 Английский язык. 10.00 Новости телекомпании «Уорлднет» (США). 18.00 Новости. 18.10 Мультфильм. 18.20 «Газалхон ёшлигим». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Наука — производству». 19.50 Музикальные минутки. 20.00 Международные новости. 20.10 «Хозяйке на заметку». 21.45 Концерт классической музыки. 22.25 «Миражи любви». Худ. фильм.

**УзТВ II**

**ПОКАЗЫВАЕТ БИШКЕК**

**«ОРБИТА IV»**

9.00 Новости. 9.20 «Веселые нотки». 9.35 «Зазеркалье». Телевизионный худ. фильм. «Райский сад». 10.55 Конкурс «Меценат». 11.00 «Клуб путешественников». 11.50 «Пресс-экспресс». 12.00 Новости. 12.20 «Первый поцелуй». Телевизионный фильм. 12.50 «Каштанка». Мультфильм. 15.00 Новости. 15.25 «Бридж». 15.50 «Бизнес-класс». 16.05 «Блокнот». 16.10 «Зазеркалье». Телевизионный худ. фильм «Райский сад». 17.30 «Золотые россыпи». 17.50 «Дело». 18.00 Новости. 18.25 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет: «Край земли — Лучегорск». 18.45 «Человек и закон». 19.45 «Поле чудес». 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.25 «Человек недели». 21.40 В «Клубе детективов», «КТВ-1» и канал «Франс интернациональ» представляют премьеру худ. фильма «Черный свет» из сериала «Китаец» (Франция). 23.20 «Пресс-экспресс». 23.30 «Политбюро».

**«ДУБЛЬ IV»**

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

8.25 Время деловых людей. 8.55 «На политическом Олимпе». 9.50 Досуг. 10.05 «В мире животных». 11.05 «Санта-Барбара». 13.7-я серия. 12.55 «Репортер». 13.10 «Ретро-шлягер». 13.40 «Крестьянский вопрос».

18.00—18.30 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

18.30 Дисней по пятницам. «Великолепные моменты диснеевской мультипликации». Мультшоу. 19.20 Классические фильмы Голливуда. «Его девушка Пятница». 21.55—24.00 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**СУББОТА  
27 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

8.10 «Дикие лебеди». Худ. фильм. 9.35 Школа молодого спортсмена. 10.25 Почта студии «Кичкинтай». 11.05 «Аёл кадри». 18.00 Мультфильмы. 18.20 «Песня-песенка». 19.00 «Узбекистон» (рус.). 19.20 «Мастера искусства». 20.30 «Туркистан». 21.00 «Махабхараты». Телевизионный многосерийный художественный видеофильм. 5-я серия (Индия).

**УзТВ II**

17.00 ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ

**«ОРБИТА IV»**</

# Здесь готовят настоящих мастеров своего дела

## Рабочая смена—наша забота

Сегодня на крутых волнах перехода к рынку как-то под забылись и вроде бы даже отодвинулись на задний план наиважнейшие заботы нашей жизни, как подготовка высококвалифицированных кадров рабочих, специалистов, мастеров своего дела.

Может, потребность в квалифицированной рабочей силе и вправь невелика! Не хотелось бы в это верить. По одной простой причине. А именно: все ценности мира созданы и создаются руками человека-труженика. А значит...

Об этом размышил сегодня ветеран рабкоровского движения в нашей республике Сергей Иванович ЧИНАЕВ.

**Д**AЖЕ ЕСЛИ завод оснащен самой современной техникой и применяет самые совершенные формы организации производства, для достижения успеха требуется, как минимум, еще одна «малость»: квалифицированные кадры.

Поэтому любому предприятию отнюдь не безразлично, кто пополнит ряды коллектива. Будет это грамотный специалист или человек, имеющий лишь поверхностные представления о профессии. В первом случае обучение его займет немного времени, во втором — новичка придется обучать заново.

...Всякий раз, когда вспоминаю трудовые биографии фрезеровщиков авиационного объединения Ивана Михайловича Басанца, Виктора Павловича Мельникова, Марии Парфентьевны Макаровой, слесарей Павла Константиновича Петина, Мурзата Рахимовича Амбабаева, непременно отмечаю про себя: а ведь каждый из них начал с профтехучилища № 8.

Эти давние выпускники училища многое сделали для родного завода, прославляя его своим добросовестным трудом и подготовив к самостоятельной работе не один десяток молодых людей.

Было время, когда юноши и девушки предпочитали получить специальность непосредственно на производстве. «Зачем учиться год, а то и два, когда за 2–3 месяца можно сдать на разряд и стать слесарем, токарем, фрезеровщиком, заточником», — рассуждали они. Должен сказать, мне тоже не раз приходилось слышать от кадровых производственников нарекания в адрес практикантов — выпускников профтехучилищ: «И почему их только там учат? Детали средней сложности не могут сделать».

Бесспорно, новичок, обучаясь у кадрового производственника и получив квалификационный разряд непосредственно на производстве, может изготовить детали более сложной конфигурации, нежели выпускник профтехучилища. Но ведь опыт — дело наживное. Пройдет немного времени — и начнут сказываться преимущества у выпускника профтехучилища.

Значит, теоретические знания нельзя сбрасывать со счета. Современному рабочему без них не обойтись. И практика убеждает, что наилучшие перспективы роста на производстве открывает молодежи именно обучение в профессионально-технических училищах.

**А**ВИАЦИОННОЕ объединение им. В. П. Чкалова существует над несколькими ПТУ. Мне хочется рассказать о старейшем из них — профтехучилище № 8, которое основано еще в годы Великой Отечественной войны. Это подлинная

кузница кадров для нашего предприятия. За время его существования здесь подготовлено несколько тысяч квалифицированных специалистов. Многие из них стали уже ветеранами и сами теперь воспитывают молодую смену. Например, Петр Андреевич Новиков работает в объединении сорок пятый год. И трудно сказать, какой профессии он отдает предпочтение. Ибо этот умелец мастерски выполняет и слесарные, и фрезерные, и токарные, и строгальные, и шлифовальные операции. Вот как отзывается о Петре Новикове его производственный мастер Аюп Азамаев:

— Если кто из группы уходит в отпуск, я уверен: этот специалист может заменить любого.

Но в чем же секрет успеха ПТУ? Видимо, решающую роль здесь играет взаимная ответственность дирекции ПТУ и завода-школы за качество учебного процесса.

Приятно пройти по учебным кабинетам училища. Все они радиофицированы, оснащены современными техническими средствами. Кабинетная система обучения здесь прижилась давно. Она определяет характер обучения, повышает его эффективность и качество, позволяет поднять уровень всей учебно-воспитательной работы. Один только пример: специальное устройство экзаминует учащихся, «ставит» им оценки. И что примечательно, позволяет в четырех-пять раз повысить «плотность» опроса.

**Д**ИРЕКТОР профтехучилища № 8 Ринат Абдуллаевич Ярулин благодарит руководство объединения и называет имена своих помощников. Это педагоги Виктор Николаевич Васильев, Рашид Булатович Булатов, Мубара Мусаевна Ирисбаева. Мастера производственного обучения Борис Михайлович Самандаров, Владимир Исматуллаевич Умаров, Бахтияр Мухтарович Мавлянджаев, Рихситулла Ахмедович Нигматуллаев.

Из беседы с Ринатом Абдуллаевичем я узнал, что в прошлом году училище выпустило 268 специалистов. А в настоящее время в стенах этого заведения обучается 286 человек. Здесь готовят слесарей-сборщиков летательных аппаратов, токарей, фрезеровщиков, слесарей по ремонту оборудования. Кстати, поведал мне директор и о новинке: по линии ассоциации «Универсал» готовятся станочники широкого профиля, слесари по техническому обслуживанию автомобилей, водители категорий «Б» и «Ц». Такое новшество порадует многих учащихся. Ведь перечисленные профессии нужны всюду.

А какую продукцию изготавливают в ПТУ № 8? Тут выпускают настольно-сверлильные станки типа «ЭИ-112», наждачные стан-

ки, машинные тиски, слесарные и монтажные инструменты: молотки, плоско-губцы и другие изделия.

И что характерно, вся продукция, сделанная руками ребят, только хорошего качества. Это благодаря их наставникам, опытным мастерам производственного обучения. Ведь все они в свое время не одно десятилетие трудились на авиазаводе. А сегодня передают свои знания учащимся ПТУ.

**Р**АДУЕТ И ТО, что среди нового пополнения многие с большой охотой осваивают выбранные профессии. Вот как тепло отзывается о новичках, своих подопечных мастер производственного обучения Валерий Дмитриевич Гайдаров:

— В моей группе особым прилежанием к учебе отличаются Нуритдин Расулов, Александр Шагманов и Рустам Нишанов. Очень любознательные, настойчивые ребята.

После беседы с Валерием Дмитриевичем я встретился с заместителем директора по учебной и производственной части Равшаном Анваровичем Ахмедовым. На мой вопрос, как обстоят дела с трудоустройством прошлогодних выпускников, он ответил:

— Большинство из них трудится в цехах авиа завода. Всех не перечислить. Назову лишь некоторых: Марат Ниязматов, Игорь Парамонов, Рустам Ниязов работают слесарями-сборщиками летательных аппаратов. Гайрат Таштемиров, Александр Мечетин — операторами станков с числовым программным управлением. Андрей Рязанов и Анвар Бабаяров — слесарями.

Кстати, Равшан Анварович упомянул и о том, что один из выпускников училища Туйгун Асатов направлен в Турцию, где будет четыре года учиться в колледже.

В заключение хотелось бы сказать вот о чём. Не одно десятилетие я работал фрезеровщиком на авиа заводе. В нашем цехе не раз проходили практику учащиеся профтехучилищ. Да и как рабочий я не раз бывал во многих профтехучилищах Ташкента. Видел где, какие изделия изготавливают учащиеся в производственных мастерских.

И мое мнение такое: чтобы повысить мастерство выпускников профтехучилищ, необходимо существенно поднять уровень и качество практических занятий. Пусть еще в училище будущие рабочие научатся изготавливать детали сложных конфигураций, «попробуют на вкус» литье, поковку, штамповку. Тогда у них наверняка с первых дней пребывания на заводе появится желание думать, творить, искать, заниматься рационализаторским творчеством.

Всемерно укреплять материальную базу профтехучилищ, расширять их связи с базовыми предприятиями, поднимать на уровне современных задач учебный процесс — вот тот путь, который позволит кузницам рабочих кадров готовить высококвалифицированных специалистов.

С. ЧИНАЕВ,



Фотоэтюд М. БАЛТАБАЕВА.

## За строкой Указа Президента

### Утоление жажды

Республиканское проектно-строительное объединение «Оби хаят» является основной организацией, на которую возложено выполнение Указа Президента республики по обеспечению сельского населения питьевой водой. Как реализуется предусмотренная в нем государственная программа огромного социального значения? Что уже удалось осуществить и что предстоит сделать в 1993-м?

Но, прежде чем ответить на этот вопрос, несколько слов о самом объединении. «Оби хаят» входит в систему Минсельхоза. В его составе 21 подразделение в областях. Преимущественно это строительно-монтажные управления с соответствующей производственной базой. Причем «Оби хаят» выступает одновременно как заказчик, проектировщик и подрядчик по строительству объектов сельского водоснабжения и канализации, сдавая их «под ключ». Сооружаются они в основном за счет централизованных государственных капиталовложений, но привлекаются и средства колхозов, других сельхозпредприятий. В 1992 году объем выполненных работ составил в суммарном выражении около 800 миллионов рублей. Госзаказ перевыполнен.

За последние же три года в сельской местности построено и введено в эксплуатацию свыше 4300 километров сетей с подачей питьевой воды. Выполнено задание по сооружению водопроводных систем на пастбищах. Пробурено более двухсот скважин.

Следует сказать, что в 1992 году на деятельности «Оби хаят» отрицательно сказалось уменьшение объемов централизованных капиталовложений, а также финансирования по линии колхозов. На 1993 год предусмотрен их рост. Завершается разработка схемы развития водоснабжения сельского населения на период до 2010 года. Ее составляют специалисты института «Узгипроресельхводоснабжение».

— В последнее время, — говорит заместитель генерального директора объединения по экономическим

вопросам К. Мусаев, — у нас принимаются меры по созданию рыночной инфраструктуры. К примеру, в объединении плодотворно действует совместное узбекско-чехословацкое предприятие «Интерсигма», созданное в январе прошлого года в Зангистинском районе. В поле его деятельности — производство, монтаж и ремонт погружных артезианских насосов, внедрение других эффективных технологий.

В Наманганской области неплохо зарекомендовала себя акционерная фирма «Зилол сув», в других — малые предприятия, основанные на государственной и коллективной формах собственности. В текущем году в строительные фирмы с коллективной формой собственности будут преобразованы СМУ в Ферганской и Ташкентской областях, СМУ-4 в Хорезме. В последнее время возникла необходимость создать в системе объединения акционерно-коммерческий банк. Сейчас этот вопрос находится в стадии проработки. Предполагается привлечь иностранные кредиты и импортное оборудование, в частности, при строительстве опреснительных станций.

Так что работы впереди непочатый край. За все то, что уже сделано и что предстоит сделать, дежка от всего сердца благодарят Президента Республики Узбекистан И. Каримова и правительство республики, которые проявляют неустанный интерес к улучшению условий их жизни и быта.

И. АХМЕТОВ,  
корр. «Голоса Узбекистана».

Газета — читатель

## Откровенно, заинтересованно

Любое издание сильно интересом и вниманием к нему со стороны читателей. Это аксиома.

Не ошибемся, если скажем, что значительный процент читателей и подписчиков «Голоса Узбекистана» составляют члены НДП, секретари первичных парторганизаций. На страницах издания, которое является общественно-политической газетой Народно-демократической партии Узбекистана, они находят постановления ЦС НДП, другие официальные материалы о жизни партии. Здесь они знакомятся с опытом работы партийных советов, первичных парторганизаций, ищут ответы на волнующие их вопросы. И, конечно же, их мнение о содержании и тематике наших публикаций, предложения и замечания по их улучшению представляют исключительный интерес для редакционного коллектива.



Вполне понятно, что мы с удовольствием приняли предложение Юнусабадского райсовета НДП встретиться здесь с секретарями первичных организаций района.

На встрече заместитель главного редактора газеты «Голос Узбекистана» В. Чеботин и редактор отдела А. Мухамеджанов рассказали о тех вопросах и проблемах, которые поднимаются на страницах издания, о мерах по углублению содержания публикаций, расширению их тематики, о задачах, стоящих перед редакцией в связи с признаком газете статуса самостоятельного издания, учредителем которого является Политисполком ЦС НДП Узбекистана. Естественно, не были обойдены молчанием и вопросы подписки на газету, ее распространения и финансирования. Представители редакции призвали секретарей первичек, районный совет НДП и впредь содействовать увеличению числа

подписчиков и читателей газеты, укреплению ее финансового положения за счет размещения в ней платной рекламы и объявлений.

В свою очередь, секретари первичек высказали свои предложения и пожелания, какой бы они хотели видеть газету, каким вопросам и проблемам следовало бы еще уделить внимание на страницах издания.

В частности, секретарь территориальной партийной организации квартала Ц-5 В. М. Смирнов посоветовал шире освещать общественно-политическую деятельность НДП, ее связи с другими общественными организациями. По сообщениям печати мы знаем, сказал он, о встречах руководства НДП с представителями Соццентра, других партий и движений зарубежных стран. А как обстоит дело с политическими и общественными организациями стран СНГ?

ваемых страной, глубоко и правдиво рассказывали и о тех предприятиях, которые сами находят выход из кризиса, осваивают новые виды продукции, наращивают темпы производства.

Участники встречи высказали также пожелание — публиковать в газете больше материалов о жизни первичных парторганизаций, сообщений и репортажей с мест, из «глубинки».

В частности, секретарь первичной парторганизации НПО «Технолог» А. А. Рузметов сказал, что следовало бы активизировать работу прессцентров областных советов НДП, общественных корреспондентов газеты в городах и районах республики. Наверное, говорили выступающие, имеет смысл подумать и о периодичности выхода «Голоса Узбекистана», скажем, не один, а два раза в неделю.

Все эти замечания и предложения сотрудники редакции обещали рассмотреть на ближайшем заседании редакции, а также довести до сведения руководства ЦС НДП Узбекистана.

А совсем «под занавес» этого откровенного и заинтересованного разговора с читателями прозвучало еще одно конкретное предложение: давать в каждом номере газеты прогноз Гидрометцентра республики на ближайшую неделю. С такой инициативой выступил заместитель начальника Главного управления по гидрометеорологии при Кабинете министров Республики Узбекистан А. М. Овчинников. Предложение было тут же принято редакцией, и уже в сегодняшнем номере мы даем первое сообщение Гидрометцентра.

Побольше бы таких творческих заявок с мест, дорогие товарищи читатели. А мы всегда готовы предоставить вам слово на страницах «Голоса Узбекистана».

### СООБЩАЕТ ГИДРОМЕТЦЕНТР РЕСПУБЛИКИ

#### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ С 19 ПО 25 ФЕВРАЛЯ

Холодный антициклон, принесший на территорию республики самые низкие за эту зиму температуры [Каракалпакстан — ночью до  $-20^{\circ}$ — $-23^{\circ}$ , в центральных областях — до  $-12^{\circ}$ — $-17^{\circ}$  мороза], уже отходит на восток. Поэтому температура воздуха начинает постепенно повышаться. Ночью до  $-3^{\circ}$  мороза —  $2^{\circ}$  тепла, днем — до  $7^{\circ}$ — $12^{\circ}$  тепла. В отдельных районах ночью до  $0^{\circ}$ — $+5^{\circ}$ , днем до  $9^{\circ}$ — $14^{\circ}$  тепла. На севере республики морозы ослаблют ночью до  $-4^{\circ}$ — $-9^{\circ}$ , днем воздух прогреется до  $0^{\circ}$ — $5^{\circ}$  тепла.

Осадков в течение большей части недели не ожидается. Лишь в самом конце увеличится вероятность их выпадения, особенно в северных и горных районах.

Вочные и утренние часы по большинству областей могут наблюдаться туманы.

Главный редактор А. Р. САИДОВ.

Редколлегия: Х. М. АБДУРАИМОВ, М. Л. ЕЛЬШОВ,  
С. Ш. КУРБАНОВ, И. Ф. МУДАРИСОВ (ответственный  
секретарь); А. М. МУХАМЕДЖАНОВ (заместитель от-  
дела), В. Г. ЧЕБОТИН (зам. главного редактора).

Адрес редакции: 700029, просп. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82.  
Заказ № Г-76. Индекс 64582.

## Песня сверчка

### С любовью к природе

Кто не слушал летними вечерами или долгими зимними ночами запечную «песню» сверчка? Такую уютную, домашнюю...

домой. Но всякий раз, как только я пытался накрыть свою добчу кепкой, сверчок прямо из-под руки пружиной отскакивал в сторону.

— Зачем тебе сверчки? — недоуменно пожал плечами мой приятель — физик, по натуре человек чисел.

— Тебе все равно не по-  
нять, — отмахнулся я.

— Ну, как знаешь, —  
развел тот руками.

Наконец, одного сверчка мне все-таки удалось поймать. С великой осторожностью я упрятал его в пустой коробок. Лицо мое, должно быть, выражало и сострадание, и счастье. Поэтому что приятель, посмотрев на меня, весело рассмеялся.

Вернувшись в город, я первым делом выпустил сверчка в своем рабочем кабинете. Он прыснул под книгу — и был таков.

Конечно, из степи для сверчка я захватил в ведерке и землицы, и пахучей травки... Чтобы крохотная «степь» существовала и здесь, на четвертом этаже. Все это я поставил в темный угол и с наступлением ночи стал ждать песни сверчка. Час прошел, два... Над телебашней, за окном уже густо высипали звезды. Но пленник не давал никакого голоса. «Наверное, привыкает», — решил я и с этой мыслью уснул.

Однако ни на другой день, ни на третий сверчок не давал о себе знать.

Жив ли?

Я перерыв все книги, осмотрел все щели, но степного гостя так нигде и не обнаружил. Ускакал, видно, через балкон... А там голуби, воробы...

— Ну, как твой сверчок? Погоди? — спросил меня приятель-физик при встрече.

— Где там... — обрадовано вздохнул я.

И рассказал, как все произошло.

Приятель внимательно выслушал меня и неожиданно сказал:

— Так и должно было случиться.

— Это почему?

— Полевой сверчок — не домашний. Разве будет соловью жить в клетке, тем более петь?..

Вот тебе и физик! Человек чисел...

— Что ж ты мне там, в степи, не сказал об этом?..

— Одержимому бестолку втолковывать истину. По себе сужу. Пока сам не убедишься, никому не поверить!

В чем-то приятель был, конечно, прав...

Полевые сверчки, оказывается, обычно живут в степи. Пинца — растительность и мелкие насекомые. Дом их в норках или под камнями. На зиму «закрываются» пучком травы и спят до наступления весны.

А как же быть с домашним сверчком, с тем, что жил когда-то у нас под деревянными половицами? Не ехать же за ним в родительский дом — в далекую милью Кинешму...

Да и приживется ли здесь?..

Н. КРАСИЛЬНИКОВ.



Учредитель: Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана

**Голос Узбекистана**

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Типография издающая "Шарк" концерна "Шарк" Республики Узбекистан.

1 2 3 4 5 6